Ekonomika luka : rijeseni zadaci

Jugovié, Alen; Mudronja, Gorana; Schiozzi, Donald

Authored book / Autorska knjiga

Publication status / Verzija rada: Published version / Objavljena verzija rada (izdavacev
PDF)

Publication year / Godina izdavanja: 2020

Permanent link / Trajna poveznica: https://urn.nsk.hr/urn:nbn:hr:187:227730

Rights / Prava: In copyright /Zasti¢eno autorskim pravom.

Download date / Datum preuzimanja: 2024-05-29

Repository / Repozitorij:

Sveugéiliste u Rijeci, Pomorski fakultet

University of Rijeka, Faculty of Maritime Studies Repository Of the University Of Rijeka, Faculty Of
Maritime Studies - FMSRI Repository

Bl alliEssn aoar

DIGITALNI AKADEMSKI ARHIVI [ REPOZITORLJL



https://urn.nsk.hr/urn:nbn:hr:187:227730
http://rightsstatements.org/vocab/InC/1.0/
http://rightsstatements.org/vocab/InC/1.0/
https://repository.pfri.uniri.hr
https://repository.pfri.uniri.hr
https://www.unirepository.svkri.uniri.hr/islandora/object/pfri:3389
https://dabar.srce.hr/islandora/object/pfri:3389

(1
(1

(1

(1

(|

(1
(1

[l
(1l (1

uni

(1l

(|

(1

Alen Jugovic
Gorana Mudronja
Donald Schiozzi

Ekonomika
luka

Rijeseni zadaci

(1

PF

(1

(1

(1

(1
(1l

(1

(1
(1

(1 (1l

Pomorski fakultet
Sveucilista u Rijeci

(1






Alen Jugovié, Gorana Mudronja, Donald Schiozzi
EKONOMIKA LUKA
RIJESENI ZADACI




lzdavac
Sveuciliste u Rijeci
Pomorski fakultet

Autori knjige

prof. dr. sc. Alen Jugovi¢
dr. sc. Gorana Mudronja
dr. sc. Donald Schiozzi

Urednica

Vesna Vrani¢ Kauzlari¢, dipl. ing.

Recenzenti

prof. dr. sc. Bojan Hlaca
prof. dr. sc. Goran Kutnjak
doc. dr. sc. Juraj Buksa

Lektura i korektura

Laida Busljeta, prof.

Grafi¢ka priprema i tisak

Tiskara Proprint d.o.o., Rijeka

ISBN 978-953-165-131-8

CIP zapis dostupan u racunalnom katalogu Sveucilisne knjiznice Rijeka
pod brojem 140904068.

Naklada

50 primjeraka

Prvo izdanje

Objavljeno odlukom Senata SveudiliSta u Rijeci da se udzbenik pod nazivom Ekonomika luka,
RijeSeni zadaci autora prof. dr. sc. Alena Jugovi¢a, dr. sc. Gorane Mudronja i dr. sc. Donalda
Schiozzia (Pomorski Fakultet SveuciliSta u Rijeci) objavi kao sveuciliSno izdanje pod brojem:
KLASA: 003-01/20-03/02, URBROJ: 2170-57-01-20-362



Alen Jugovi¢, Gorana Mudronja, Donald Schiozzi

Ekonomika luka
Rijeseni zadaci

Prvo izdanje

Jalctaniridniciuniciynicianiriyuntriuniciur
louniciantrrdantrrdgnterdntl unicidntriunirl
JOLunlridniciyniciynicidnt uniriyniriur
lrrunt uniriuntrigntcrdntcriunt uniriyniri
JOunilridniriunt unl unl- uniriuniriur
louniriantriant o untednl uniriuniriuni
Jnictant uniriuniciynicianiriunt uniriur
irrunt aniriuntcrdantridniciynt uniriuni
Jalcianiriynticiunt ynicianiriuntriuniciur
lunilrigniridantridntcrdntuniciduntriunirl
Jalctaniridantcruntcigniciantriuntriyniciar

P F r I Pomorski fakultet
Rijeka, 2020. Sveucilista u Rijeci






PREDGOVOR

Sveucilisni udzbenik ,,Ekonomika luka — RijeSeni zadaci“ dopuna
je teorijskim predavanjima kolegija “Ekonomika luka“, ,Lu¢ko poslovanje®,
sUpravljanje morskim lukama*“i,,Ekonomika i organizacija pomorskoputnickog
prometa*“. Navedeni kolegiji izu€avaju se na Sveucilistu u Rijeci, Pomorskom
fakultetu, ali postoje i na drugim pomorskim, ekonomskim, turistickim i
prometnim fakultetima.

U ovom udZbeniku se studentima kroz konkretne primjere iz
gospodarstva i rijeSene zadatke priblizava tematika vezana uz Ilucko
poslovanje kako bi se u buducnosti, kada se nadu na radnim mjestima
vezanim uz poslovanje luka, mogli lakSe snaci u radnim zadacima koji su
stavljeni pred njih. Ovaj sveuciliSni udzbenik obuhvatio je stvarne izazove koji
se javljaju u praksi u poslovanju luka od drzavnog i Zupanijskog znacenja,
Zupanijskim odjelima za pomorstvo, u lukama posebne namjene (lukama
nauti¢kog turizma), ali i kod ostalih subjekata vezanih uz lu¢ko poslovanje.
Navedeni primjeri prikazuju svakodnevno poslovanje Iluckih uprava,
koncesionara i upravnih odjela, a studentima se prezentira teorija troSkova,
koncesijski rezim, financijski pokazatelji, amortizacija te odluke i zakljucci koji
se moraju donositi kao nesto s ¢ime ¢e se sretati na svom radnom mjestu.

Nadamo se da ¢e ovaj udzbenik koristiti studenti tijekom pracenja
predavanja i pripremanija ispita, ali i da ¢e im biti koristan i kada jednog dana
,zaplove“ u pomorsko gospodarstvo na kopnu ili moru.

Veliku zahvalnost dugujemo recenzentima prof. dr. sc. Bojanu Hladi,
doc. dr. sc. Juraju BukSi i prof. dr. sc. Goranu Kutnjaku koji su nam kao
kolege, ali i savjetnici s velikim iskustvom u gospodarstvu i institucijskom
djelovanju davali smjernice za podizanje kvalitete ovog udzbenika. Uz pomo¢
njihovih sugestija i savjeta uspjeli smo u ovaj udzbenik ugraditi i njihovo
veliko iskustvo te plodove zajedni¢ke suradnje na vie stru¢nih i znanstvenih
elaborata, studija i projekata.

U izradi ovog sveucilisnog udzbenika posebno je bila znacajna i
suradnja s Lukom Rijeka d.d., ACI d.d. te brojnim drzavnim i Zupanijskim

lu¢kim upravama i odjelima za pomorstvo.

Autori
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1. CJELINA: Lucke tarife

Zadatak 1. Pristojba za uporabu obale

Kompleksnost
zadatka: 1

Uvodne napomene:

Lucke tarife dijele se na sljedeci nacin:

LUCKE TARIFE

LUCKE PRISTOJBE <

(

Pristojba za uporabu obale
Pristojba za vez
Brodska lezarina

> LUCKE NAKNADE

\

Osnovne lucke djelatnosti
Pomoc¢ne lucke djelatnosti

A

1.

w

1.
2.
3.

o

10.
1.

Osnovne lucke djelatnosti su:

privez i odvez plovnih i

plutajucih objekata i hidroaviona
ukrcaj i iskrcaj te prekrcaj

i prijenos tereta i njegovo skladistenje
ukrcaj i iskrcaj putnika

prihvat i usmjeravanje vozila u svrhu
ukrcaja i iskrcaja motornih vozila

Pomoc¢ne lucke djelatnosti su:

lucko tegljenje i potiskivanje
opskrba plovnih objekata gorivom
opskrba plovnih objekata robama
i uslugama, osim goriva

pruzanje usluga putnicima
odrzavanije lucke infrastrukture
usluge dizanja i spustanja plovnih
objekata u more

poslovi kontrole koli¢ine i kakvoce robe
prihvat i otprema krutog otpada

s pomorskih objekata

prihvat i otprema tekuceg otpada
s pomorskih objekata

fumigacija i deratizacij

pranje brodske robe




Pristojbu za uporabu obale plac¢a brod koji koristi luku u svrhu ukrcavanja ili iskrcavanja
putnika ili tereta, opskrbe plovila gorivom, mazivom, vodom, namirnicama.

Puo=S- v Objasnjenje simbola:
Puo pristojba za uporabu obale
S stavka (broj/koli¢ina/duljina broda)
v vrijednost pristojbe prema stavci
L.O.A. duljina broda (eng. length overall)
BT bruto tonaza
Primjer 1.

U luci na operativnoj obali pristalo je plovilo (L.O.A. = 43 m, BT = 339) koje vrsi
medunarodnu liniju i prevozi 98 putnika. IzraCunajte pristojbu za uporabu obale za
iskrcaj putnika.

RjesSenje:
S =98 putnika
v =12 kn/putnik <——

Vrijednost pristojbe iS€itava se iz tablice
(Tablica 1 u prilogu)

\
Puo=S-v
Puo = 98 putnika - 12 kn/putnik
Puo =1.176 kn
- J




Primjer 2.

U luci na operativnoj obali pristao je izletni¢ki brod (L.O.A. =20 m, BT = 50) koji vrsi
jednodnevne izlete. Brod prevozi 38 putnika. IzraCunajte pristojbu za uporabu obale
zaiskrcaj putnika.

Rjesenje:
S=20m
v =2 kn/m PR

Vrijednost pristojbe iS€itava se iz tablice
(Tablica 3.a u prilogu)

Puo=S-v )
Puo=20m -2 kn/m
Puo =40 kn

\_ J

Primjer 3.

U trajektnoj luci pristao je trajekt (L.O.A. = 72 m, BT = 560) koji vr§i medunarodnu
trajektnu liniju. Trajekt prevozi 40 automobila, 3 autobusa te 20 motocikala. Izracunajte
pristojbu za uporabu obale.

Rjesenje:

S1 =40 automobila

v1 = 12,50 kn/automobilu

S2 = 3 autobusa

v2 = 45 kn/autobusu

S3 = 20 motocikala

v3 = 7,50 kn/motociklu <———

Vrijednost pristojbe iS¢itava se iz tablice
(Tablica 1 u prilogu)

4 )

Puo=S-v
Puo=S1-v1+S8S2-v2+S3-v3
Puo = 40 automobila - 12,50 kn/automobilu + 3 autobusa
- 45 kn/autobusu + 20 motocikala - 7,50 kn/motociklu
Puo =500 kn + 135 kn + 150 kn
Puo =785 kn




Kompleksnost

Zadatak 2. Brodska lezarina .
zadatka: 1

Uvodne napomene:
Brodska lezarina se pla¢a za brod koji koristi luku u bilo koju svrhu, osim radi
ukrcavanija ili iskrcavanja putnika, tereta ili vozila.

Objasnjenje simbola:

Bl brodska lezarina

t vrijeme boravka broda/jahte u luci

L.O.A. duljina broda (oznaka d)

v vrijednost pristojbe prema nedjeljivom danu
od 24 sata i nedjeljivom duznom metru plovila

BT bruto tonaza

Primjer 1.
U luci je 3 dana boravila jahta (L.O.A. = 55m, BT = 846). IzraCunajte brodsku lezarinu.

Rjesenje:
t=3dana
d=55m

v =25 kﬁ”/dan B

Vrijednost pristojbe iS¢itava se iz tablice
(Tablica 5 u prilogu)

Bl=t-d-v
Bl=3dana-55m - 25'%‘/dan
Bl = 4.125 kn




Primjer 2.
U luci je 90 sati boravila jahta (L.O.A. = 28 m, BT = 75). Izraunajte brodsku lezarinu.

Rjesenje:
t=90h/24h = 3,75 dana = 4 dana
d=28m
v=25 %/dan <

Vrijednost pristojbe iS¢itava se iz tablice
(Tablica 5 u prilogu)

/Bl=t-d-v

Bl =4 dana- 55 m - 25%‘/dan
BI = 2.800 kn




Kompleksnost

Zadatak 3. Pristojba za vez zadatka: 1

Uvodne napomene:
Pristojba za vez pla¢a se za ribarski brod, jahte, ribarske, sportske ili druge brodice i
plutajuce objekte.

Pv=d-v Objasnjenje simbola:
Pv pristojba za vez
L.O.A. duljina broda (oznaka d)
v vrijednost pristojbe za vez
Primjer 1.

U luci je vlasnik plovila (L.O.A. =9 m) s Lu¢kom upravom sklopio godi$nji ugovor za
koristenje veza br. D74. IzraCunajte pristojbu za godisnji vez.

RjesSenje:
d=9m
v =180 kn/m -«

Vrijednost pristojbe iS¢itava se iz tablice
(Tablica 6 u prilogu)

Pv=d-v
Pv=9m-180 kn/m
Pv =1.620 kn




Primjer 2.
U luci je vlasnik ribarskog broda (L.O.A. = 14 m) s Lu¢kom upravom sklopio godisniji
ugovor za koriStenje veza br. S96. Izracunajte pristojbu za godisnji vez.

Rjesenje:
d=14m - . - -
v = 180 kn/m VrueQnost pl’lSFOjbe iSCitava se iz tablice
(Tablica 6 u prilogu)
/
Pv=d-v
Pv =14 m - 180 kn/m

~

Pv = 2.520 kn <— Pogledati napomenu na kraju tablice:

Pv = 1.260 kn brod/brodica namijenjen za
gospodarstvo, posebice za gospodarski
ribolov i prijevoz putnika, placa
maksimalno 50 % od pristojbe

- J

~




Primjer 3.
U luci je vlasnik plovila na sidristu (L.O.A. = 21 m) s Lu¢kom upravom sklopio godisnji
ugovor za koriStenje veza br. B16. Izracunajte pristojbu za godisnji vez.

RjeSenje:
d=21m
v =200 kn/m <——

Vrijednost pristojbe iS€itava se iz tablice
(Tablica 6 u prilogu)

/
Pv=d-v
Pv=21m-200 kn/m e

Pv = 4.200 kn <— Pogledati napomenu na kraju tablice:

Pv = 2.100 kn plovila na sidristu imaju 50 %

umanjenu pristojbu




Primjer 4.
U luci je katamaran (L.O.A. = 12 m) s Lu¢kom upravom sklopio godiSnji ugovor za
koriStenje veza br. C18. IzraCunajte pristojbu za godi$nji vez.

RjesSenje:
d=12m
v =180 kn/m -«

Vrijednost pristojbe iS¢itava se iz tablice
(Tablica 6 u prilogu)

/
Pv=d-v
Pv=12m - 180 kn/m e

Pv = 2.160 kn 4— Pogledati napomenu na kraju tablice:

Pv = 3.240 kn katamarani placaju 150 % od cijene

. 3




Zadatak 4. L

Kompleksnost

ucke tarife zadatka: 3

Primjer 1.

Na temelju izvjestaja o boravku broda/jahte na kruznom putovanju izraunajte uk-

upnu vrijednost luckih tarifa.

IZVJESTAJ O BORAVKU BORDA /JAHTE NA KRUZNOM PUTOVANJU

CRUISE SHIP/YACH

T RECORD DURING PORT STAY

Ime broda / Name of ship:

M/Y RS Eden

Drzava pripadnosti / Ship's flag:

Marshal Islands

Luka upisa / Port of registry:

Jaluit

IMO broj / IMO number

9092111

Naziv i adresa brodara /
Name and dress of the company

Eighteen Yachting, Gran Cayman, Cayman Islands

Duljina broda /Length of the ship (m): 49,5m
Bruto tonaza (BT) / Gross tonnage (GT): 373
2,8

Gaz (m) / Drought (m):

Datum i vrijeme dolaska /
Date & time of ship's arrival:

01.07.2019. 14:00

Datum i vrijeme odlaska /
Date & time of ship's departure:

03.07.2019. 08:30

Prethodna luka / Last port of call:

Venezia

Sljedeca luka / Next port of call:

Ancona

Vez ili sidro / Berth or anchorage:

vez S 74 (long side)

Broj putnika u tranzitu /
No. of passangers in transit:

5

Broj posade / No. of crew:

10

Aktivnosti vezane za boravak br

oda u luci / Ship’s activities during port stay

VjeZzbe na brodu / Vrsta vjezbe /
Ship's drill: O ves NO Type of the drill
/
Opskrba broda / Voda / Water Hran‘a‘/ G0r1v9 / Bunker
Shin's supply: Quantity Provisions Quantity
p pply: 1,468 / /

. Koli¢ina /
Odlaganje otpada / o .
Garbage disposal: = YES O no Specified quantity:

1m3
. Koli¢ina /
Otpadne tekucine / o .
Liquid waste: O vEes & no Specified quantity
Bojanje brodske oplate /
Painting of the ship's hull: O ves & no
Privez/odvez / =
Mooring YES O no
Ostalo / Other:

Brodski agent /Shipping agency:

Naziv / Name

Adresa / Adress:

Potpis i pecat / Sign and stamp

10




Lt=Lp+Ln Objasnjenje simbola:
Lt  Iucka tarifa

Lp Iuc€ka pristojba

Ln Iucka naknada

RjesSenje:

Lucke pristojbe:
t =3 dana (01.07. - 03.07.)
d=495m

v=25 " j4an  <—

Vrijednost pristojbe iSCitava se iz tablice
(Tablica 5 u prilogu)

Bl=t-d-v
BI = 3 dana - 50 m - 25 X% /gan
Bl = 3.750 kn
Lucke naknade:
Ln=n-v Objasnjenje simbola:

Ln lucka naknada

n broj operacija

v vrijednost lu¢ke naknade
po operaciji

11



1. Naknada za privez/odvez
Iz izvjestaja je vidljivo da su provedene dvije operacije, j. jedan privez i jedan odvez.
S obzirom da jahta ima 373 BT iz tablice br. 7 iS¢itava se vrijednost od 200 kn po
operaciji.

/

Lni=n-v

Lnq = 2 operacije - 200 kn/operaciji

(
Lnq = 400 kn PDV Shodno odredba Zakona o
PDV-u na lu¢kim uslugama
Lnq =500 kn

\_ (lu¢kim naknadama) mora

N

se uracunati i PDV

2. Usluga pruzanja vode:
Iz izvjestaja je vidljivo da je brod ukrcao 1.468 litara vode ili 1.468 m3. Iz tablice br. 8
iSCitava se cijena.

4 )

Lhog=n-v
Ln2 = 1.468 m3 - 26 kn/m3
Ln2 = 38,17 kn + 25 % PDV
Ln2 =47,71 kn
. J

3. Usluga prikupljanja otpada:
Iz izvjestaja je vidljivo da je brod iskrcao 1 m® separiranog otpada. Iz tablice br. 9 za
koli¢inu od 0,3 do 1 m® naknada iznosi 180 kn.

Lns=n-v
Lnsz =180 kn + 25 % PDV
Lnz =225 kn

12



Nakon &to su izraCunate sve lucke pristojbe i lucke naknade, preostaje izraCunavanje
lu€kih tarifa.

Lt=Lp +Ln
Lt =3.750 kn + (500 kn + 47,71 kn + 225 kn)
Lt =4.522,71 kn

13



2. CJELINA: Poslovanje luke

Stupanj iskoriStenosti kapaciteta Kompleksnost

Zadatak 5. ns :
luka nautickog turizma zadatka: 2

Uvodne napomene:

Kapaciteti nautickih luka moraju biti iskoriSteni tako da se poslovanjem osigura
naknada za utroSena sredstva, place radnicima, dividende vlasnicima kapitala i
pokri¢e svih drugih troSkova i obaveza.

Stupanj iskoristenosti kapaciteta luka nauti¢kog turizma je u uskoj vezi s frekvencijom
plovila i duzinom njihova boravka te oni €ine sintezu uspjesnosti poslovanja.

K(%) = Op - 100 Objasnjenje simbola:
Kap - d K(%) iskoristeni kapacitet
Op ostvareni promet plovila

(plovilo/dan)
Kap kapacitet luke
d broj dana u godini

14



Primjer 1.

U luci posebne namjene u ljetnoj sezoni (120 dana) ostvaren je promet od 42 tranzitna
plovila na dan. Navedena luka posebne namjene ima 116 ugovora o stalnom vezu.
Maksimalni kapacitet luke je 200 vezova. IzraCunajte stupanj koriStenja vezova.

Rjesenje:

Op = 42+116 = 158 plovila/dan
Kap = 200 vezova

d =120 dana

4 . Op - 100 A
K(%) = Kap - d
K(%) = 158 plovila/dan - 100
(%) = 00 vezova - 120 dana
15.800
K(%) = 24.000

K(%) = 0,66 = 66 %

15



Kompleksnost

Zadatak 6. Frekvencija plovila po vezu zadatka: 2

Uvodne napomene:

Objasnjenje simbola:

Fp frekvencija plovila po vezu

Bp broj plovila koji su boravili u luci
Kap kapacitet luke (broj vezova)

Primjer 1.

Luka posebne namjene ima maksimalni kapacitet 200 vezova. U ljetnoj sezoni
ostvaren je promet od 2.425 plovila u tranzitu. Navedena luka ima 137 plovila s
ugovorom za stalni vez. IzraCunajte frekvenciju plovila po vezu.

Rjesenje:
Bp =2.425 + 137 = 2.562 plovila
Kap = 200 vezova

4 5 )
_ p
Fp= Kap
_2.562 plovila
200 vezova
Fp = 12,81 plovila/vezu

- J

16



Utvrdivanje troSkova na razli€itim Kompleksnost

Zadatak 7. . : v . .
razinama iskoristenosti kapaciteta zadatka: 4

Uvodne napomene:
TroSkovi predstavljaju nov€ani izraz utroSaka elemenata radnog procesa. Oni su
utroSena vrijednost za proizvodnju odredenih ucinaka.

TroSkovi ovisni 0 promjenama iskoriStenosti kapaciteta su sljedeci:
1. Fiksni troskovi (eng. fixed cost FC) — troSkovi na koje ne utjeCe promjena
iskoriStenosti kapaciteta
2. Varijabilni troSkovi (eng. variable cost VC) — troSkovi koji se mijenjaju

promjenom iskoriStenosti kapaciteta

Ukupni troSkovi (eng. total cost TC) zbroj su fiksnih i varijabilnih troSkova $to je

dano sljede¢om formulom:
( TC=FC+VC )

Prosjecni troskovi (eng. average cost AC) jednaki su zbroju prosjecnih fiksnih
i prosjecnih varijabilnih troSkova, no mogu se dobiti i omjerom ukupnih troSkova i
koli¢ine ucinaka:

Prosjec¢ni varijabilni troSkovi (eng. average variable cost AVC) jednaki su omjeru
varijabilnih troskova i koli¢ine ucinaka:

U okviru jedne zone zaposlenosti ukupni fiksni troSkovi su nepromijenjeni isto
kao i prosjecni varijabilni troSkovi (uz pretpostavku da se varijabilni troSkovi krecu
proporcionalno), tako da vrijedi odnos:

( TC=FC+AVC-Q )
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Koristec¢i prethodni izraz mogucée je utvrditi troSkove na bilo kojem stupnju koristenja
kapaciteta, odnosno na bilo kojoj razini aktivnosti.

Primjer 1.

Na razini aktivnosti od 60 % kori$tenja raspoloZivih kapaciteta marina ima promet od 2.400
plovila uz ukupne troskove od 360.000 kn i fiksne troskove od 120.000 kn. Izracunajte
ukupne i prosjecne troSkove za razinu aktivnosti od 80 % koriStenja kapaciteta.

Rjesenje:

60 % iskoriStenost kapaciteta
Qg0 = 2.400 plovila

TCg02% = 360.000 kn

FC =120.000 kn

TCgo%, ACgo% = ?
TCg0%, ACgp% = ?

Kako bi izracunali ukupne troskove na razini iskoriStenosti od 80 % koristit ¢e se
sliededi izraz:

|
(TCgo% = FC + AVC - Qgp, )
+—1

[ Moraju se izragunati |

Sljedeéi korak je izracunavanje prosje¢nog varijabilnog troSka (AVC), a da bi ga se
izracunalo prvo se mora dobiti vrijednost varijabilnog troska.

TC=FC+VC

VCgo% =TC - FC

VCeg09% = 360.000 - 120.000
VCeg0v, = 240.000 kn

18



Prosjecni varijabilni troSak dobit ¢e se dijelijenjem ukupnog varijabilnog troska (na
razini aktivnosti od 60 %) s brojem plovila (na razini aktivnosti od 60 %).

4 VC60% )
AVC= —
Q60% Buduci da se radi o
240.000 proporcionalnim varijabilnim
AVC= — troSkovima, prosjecni varijabilni
2.400 trosak (AVC) bit ée isti za svaku
AVC =100 kn razinu iskoriStenosti.
- J

Preostala nepoznanica jest koli€ina plovila na razini iskoriStenosti od 80 % koja ¢e se
izraCunati primjenom jednadzbe s jednom nepoznanicom.

60 % 2.400 plovila
80 % Qs0%

60 % * Qgpo, = 2.400 = 80 %
0,6 * Qgoe, = 2.400 * 0,8
Qgo2, = 3.200 plovila

Nakon izraCunavanja svih potrebnih stavki, dobiveni rezultati mogu se uvrstiti u
pocetni izraz:

TCgoo = FC + AVC - Qgp%,
TCgo2, = 120.000 + 100 - 3.200
TCgoo, = 440.000 kn

4 TC
ACgoy, = ~——80%
Q80%
440.000
ACgo% = —————
& 3.200
ACgoy, = 137,50 kn
.
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Kompleksnost

Zadatak 8. TocCka pokrica zadatka: 3

Uvodne napomene:
TocCka pokri¢a je toCka u kojoj se izjednacavaju ukupni troskovi s ukupnim prihodom.
Njome se determinira razina aktivnosti (Qpt) kod koje se ostvaruje pokrice svih
troSkova, dok je dobit jednaka nuli.

Utvrdivanje tocke pokri¢a troskova temelji se na odredenim pretpostavkama:
1) Ukupne troSkove treba razdvoijiti na fiksnu i varijabilnu komponentu
troSkova
2) Fiksni troSkovi ostaju nepromijenjeni, a varijabilni se mijenjaju
proporcionalno s promjenom razine aktivnosti
3) Jedini Cinitelj koji utjeCe na prihode i troskove je razina aktivnosti
4) Tehnologija, proizvodne metode i u€inkovitost ostaju nepromijenjeni

Tocka pokri¢a utvrduje se na sljedeéi nacin:
Ukupni prihod (eng. total revenue TR): TR=p-Q

Ukupni troSak (eng. total cost TC): TC=FC+AVC-Q

Ukupni prihod = Ukupni troSak

TR=TC Objasnjenje simbola:
p-Q=FC+AVC-Q p prodajna cijena
p-Q-AVC-Q=FC AVC prosjecni varijabilni troSak
Q koli¢ina prodaje ili proizvodnje
Q(p-AVC)=FC FC ukupni fiksni trokovi
Qtpt = L
p-AvVC
- J
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Razlika izmedu prodajne cijene i prosje¢nog varijabilnog troska do tocke pokri¢a sluzi
za pokrice fiksnih troSkova, a zatim za ostvarivanje dobiti.

Koli¢ina u€inaka < tocka pokrica = GUBITAK
Koli¢ina ucinaka > tocka pokri¢a = DOBIT
Koli¢ina uc¢inaka = to¢ka pokrica = GRANICA RENTABILNOSTI

ToCka pokrica troSkova mozZe se izraCunati na 3 nacina koji ¢e biti objadnjeni u
sljede¢em zadatku:

*  Koli¢inom ucinaka (Qtpt)

e Visinom prihoda (TR¢pt)
»  Stupnjem koristenja kapaciteta (% Qipt)
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Primjer 1.

Trajekt raspolaze s maksimalnim kapacitetom (Qmax) prihvata 100 automobila. Pri
prijevozu od 80 automobila trajekt je imao fiksne troSkove od 6.000 kn i varijabilne
troSkove od 7.200 kn. Cijena trajektne karte po automobilu iznosi 139 kn, a po vozacu
31 kn. Koliko automobila trajekt mora prevesti da svojim prihodom pokrije troSkove
jedne voznje?

Rjesenje:

Qmax = 100 automobila

Q = 80 automobila

FC =6.000 kn

VC =7.200 kn

p =139 kn + 31 kn =170 kn

1) Tocka pokrica izrazena koli¢inom u€inaka (Qtpt)

Prilikom izraunavanja toCke pokri¢a izrazene koli¢inom ucinaka koristi se izraz koji
se prethodno dobio iz izjednacavanja ukupnih prihoda i ukupnih troSkova:

FC

Qpt= >
P o —AvVC

| Potrebno izraunati |

Sve navedene stavke su prethodno zadane osim prosje¢nog varijabilnog troska koji se
izracunava na sljedeci nacin:

4 )
VC
AVC = ——
Q
Avc o 1200
80
AVC =90 kn
. J
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Nakon &to su poznate sve stavke, moguce je izraCunati tocku pokrica troSkova.

4 N\
FC
Qpt= AV
_6.000
Qet= 370-90
Qtpt = 75 automobila

Zakljucak

Trajekt mora prevesti 75 automobila da svojim prihodom pokrije troSkove jedne vozZnje.
2) Tocka pokri¢a izrazena visinom prihoda (TR¢pt)

Navedeni nacin izraCunavanja toCke pokrica moze takoder sluZiti kao svojevrsna
provjera prethodnog izracuna. lzracunavaju se prihodi i troSkovi koriste¢i prethodno

izraCunatu koli¢inu (Qtpt) te ukoliko su njihovi iznosi jednaki, dostignuta je tocka
pokric¢a.

4 N\
TR=p-Q
TR =170 kn - 75 automobila
TR =12.750 kn \
TC=FC+AVC-Q PRIHOD = TROSAK
TC =6.000 kn + 90 kn - 75 automobila
TC =12.750 kn
\_ J
Zakljucak

Prihodi su jednaki troS8kovima $to znacli da je prethodno izraCunata to¢ka pokri¢a
to¢na.
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3) Tocka pokrica izrazena stupnjem koristenja kapaciteta (% Qipt)

Posljednji nacin izraCunavanja toCke pokrica pokazuje pri kojoj se iskoriStenosti
kapaciteta ostvaruje tocka pokrica te se izraCunava stavljanjem u omjer to¢ke pokri¢a
izrazene koli¢inom uc¢inaka i maksimalnog kapaciteta.

4 a )
% Qupt= P - 100
max
% Qipt = % -100
% Qtpt =75 %
\_ J

Zaklju¢ak

Pri iskoristenosti kapaciteta od 75 % pokrivaju se svi troSkovi ostvarenim prihodima.
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Primjer 2.
Trajekt raspolaze s maksimalnim kapacitetom (Qmax) prihvata 75 automobila pri ¢emu
ima fiksne troSkove od 4.200 kn i varijabilne troSkove od 3.750 kn. Cijena trajektne
karte iznosi 120 kn. Ako u jednoj vozniji trajekt preveze 52 automobila, da li mu se isplati
poslovati?

Rjesenje:

Qmax = 75 automobila
FC =4.200 kn

VC =3.750 kn

p =120 kn

Buduc¢i da su u ovome zadatku zadani varijabilni i fiksni troSkovi koji se ostvaruju pri
maksimalnom kapacitetu, pri izraunavanju prosjecnog varijabilnog trodka u omjer se
stavlja ukupni varijabilni troSak i koli¢ina automobila pri maksimalnom kapacitetu.

g AvC = A
Qmax
AVG = 3750
75
AVC = 50 kn
-

Sljededi korak je izracunavanje tocke pokric¢a ve¢ poznatim izrazom:

4 N\
_ FC
Qpt= TAvC
4.200
et = 120-50
Q¢tpt = 60 automobila
\_ J

Zaklju¢ak

Trajekt mora prevesti 60 automobila da svojim prihodom pokrije troSkove jedne voznje Sto
znaci da mu se ne isplati u jednoj voznii prevoziti 52 automobila.
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Isto se mozZe dokazati izraCunom ukupnih prihoda i ukupnih troSkova poslovanja
testirajuci koli¢inu od 52 automobila.

4 N\
TR=p-Q
TR =120 kn - 52 automobila

TR =6.240 kn \

TC=FC+AVC-Q PRIHOD = TROSAK
TC =4.200 kn + 50 kn - 52 automobila
TC =6.800 kn
\_ J
Zakljuéak

Buduéi da su ukupni troSkovi veci od ukupnih prihoda zaklju€uje se da se trajektu ne
isplati u jednoj vozniji prevoziti 52 automobila.
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Rekonstrukcija luke Kompleksnost

Zadatak 9. - .
acda nautickog turizma zadatka: 4

Primjer 1.

Luka posebne namjene ima maksimalni kapacitet 300 vezova. Prosje¢na duljina plovila
za koju je projektirana luka je 12 metara. Uprava ima namjeru provesti rekonstrukciju
luke na nacin da se poveca prosje¢na duljina plovila na 18 metara, ali bez povecanja
koncesijskog podrucja. Pred upravom luke je niz poslovno tehnickih odluka.

a) Koliko ¢e iznositi kapacitet luke s obzirom na povec¢anje duljine plovila?

b) Luka ima 35 % godisnjih vezova te 65 % tranzitnih vezova. Izracunajte koliko
je godisnjih vezova, a koliko tranzitnih vezova. Zatim izraCunajte maksimalno ocekivani
broj plovila u tranzitu u sezoni ukoliko sezona traje 120 dana. Isti postupak napravite i za
novo ocekivani kapacitet te ih usporedite.

c) Koliko ¢e iznositi o¢ekivana frekvencija plovila po vezu, nakon rekonstrukcije
luke, ako se uzme u obzir o¢ekivanje popunjenosti vezova od 70 %? Usporedite novo
stanje s prijasnjem stanjem.

d) Izradunajte i usporedite stupanj iskoristenosti kapaciteta luke prije i nakon
rekonstrukcije.

e) IzraCunaijte koliko je potrebno ostvariti plovila po danu u luci kako bi iskoristivost
luke bila 80 %.
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Rjesenje
a) Koliko ¢e iznositi kapacitet luke s obzirom na poveéanje duljine plovila?

Prvenstveno je potrebno izraCunati duljinu postojece operativne obale.

Duljina operativne obale = maksimalni kapacitet - prosje¢na duljina plovila
Duljina operativne obale = 300 vezova - 12 m

Duljina operativne obale = 3.600 m

Iduci korak je izraCun buduceg kapaciteta luke nakon rekonstrukcije.

-

. . . duljina operativne obale
Maksimalni kapacitet (nakon rekonstrukcije) =

prosjecna duljina plovila (buduéa)

3.600 m
18 m

Maksimalni kapacitet (nakon rekonstrukcije) =

Maksimalni kapacitet (nakon rekonstrukcije) = 200 vezova
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b) Luka ima 35 % godisnjih vezova te 65 % tranzitnih vezova. Izracunajte koliko
je godiSnjih vezova, a koliko tranzitnih vezova. Zatim izraCunajte maksimalno ocekivani
broj plovila u tranzitu u sezoni ukoliko sezona traje 120 dana te ukoliko se ocekuje
popunjenost vezova od 70 %. Isti postupak napravite i za novo ocekivani kapacitet te ih
usporedite.

Postojeca luka

Prvo se izraCunava broj godi$njih i tranzitnih vezova.

Godisnji vezovi = maksimalni kapacitet - % godi$njih vezova
Godisnji vezovi = 300 vezova - 35 %

Godisnji vezovi = 105 vezova

J

Tranzitni vezovi = maksimalni kapacitet - % tranzitnih vezova

Tranzitni vezovi = 300 vezova - 65 %

Tranzitni vezovi = 195 vezova

J

Zatim se izraCunava maksimalno o€ekivani broj plovila u tranzitu u sezoni ukoliko
sezona traje 120 dana.

Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = tranzitni vezovi - broj dana u sezoni
Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = 195 vezova - 120 dana
Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = 23.400 plovila

Nakon toga uvodi se pretpostavka da ¢e popunjenost tranzitnih vezova biti 70 %.

Ocekivani broj tranzitnih plovila(zge,) = oekivani broj tranzitnih plovilagmax) - 70 %
Ocekivani broj tranzitnih plovila(zge,) = 23.400 plovila - 70 %
Ocekivani broj tranzitnih plovila(7gy,) = 16.380 plovila
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Luka nakon rekonstrukcije

Isti postupak provodi se za luku nakon rekonstrukcije.

Godisnji vezovi = maksimalni kapacitet - % godiSnjih vezova
Godisnji vezovi = 200 vezova - 35 %

Godisnji vezovi = 70 vezova

\

J

Tranzitni vezovi = maksimalni kapacitet - % tranzitnih vezova
Tranzitni vezovi = 200 vezova - 65 %

Tranzitni vezovi = 130 vezova

\

J

/

Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = tranzitni vezovi - broj dana u sezoni
Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = 130 vezova - 120 dana
Ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) = 15.600 plovila

/

Ocekivani broj tranzitnih plovilazge,) = ocekivani broj tranzitnih plovilaimax) - 70 %
Ocekivani broj tranzitnih plovilazge,) = 15.600 plovila - 70 %
Ocekivani broj tranzitnih plovilazge,) = 10.920 plovila

Zakljuéak

Nakon provedene rekonstrukcije, luka posebne namjene moze donijeti sljedece
zakljucke:

30

Ukupni kapacitet luke bit ¢e 200 vezova, odnosno imat ¢e 100 vezova manje
Imat ¢e 70 godiSnjih vezova, odnosno 35 godis$njih vezova manje

Imat ¢e 130 tranzitnih vezova, odnosno 65 tranzitnih vezova manje
Maksimalno o€ekivani broj tranzitnih plovila u sezoni iznosit ¢e 15.600,
odnosno 7.800 tranzitnih plovila manje

Ukoliko se oCekuje popunjenost vezova od 70 %, o€ekivani broj tranzitnih
plovila u sezoni iznosit ¢e 10.920, odnosno 5.460 plovila manje



c) Koliko ¢e iznositi oc¢ekivana frekvencija plovila po vezu prije i nakon
rekonstrukcije luke ako se u obzir uzme ocekivanje popunjenosti vezova od 70 %?

Objasnjenje simbola:

Fp frekvencija plovila po vezu
Bp broj plovila koji su boravili u luci
Kap kapacitet luke (broj vezova)

Postojeca luka

Bp = 105 godisnjih plovila + 16.380 = 16.485 plovila
Kap = 300 vezova

. N
P= Kap
16.485 plovila
Fp=
300 vezova
Fp = 54,95 plovila/vezu
J
Luka nakon rekonstrukcije
Bp = 70 godisnjih plovila + 10.920 = 10.990 plovila
Kap = 200 vezova
4 . Bp )
P= Kap
10.990 plovila
Fp=
200 vezova
Fp = 54,95 plovila/vezu
J

Zaklju¢ak

Nakon provedene rekonstrukcije frekvencija plovila po vezu ostat ¢e nepromijenjena.
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d) IzraCunajte i usporedite stupanj iskoriStenosti kapaciteta luke prije i nakon

rekonstrukcije.
K(%) = Op - 100
(%) = Kap - d

Postojeca luka

K(%)
Op
Kap
d brojdanaug

iskoristeni ka
ostvareni pro

Objasnjenje simbola:

pacitet
met plovila (plovilo/dan)

kapacitet luke

odini

Op = 16.485 plovila/120 dana = 137 plovila/dan

Kap = 300 vezova
d =120 dana

/
K(%) =

K(%) =

K(%) =

N

Op - 100

Kap - d
137 plovila/dan - 100

~

300 vezova - 120 dana

13.700

36.000

K(%) = 0,38 = 38 %

Luka nakon rekonstrukcije

Op =10 990 plovila/120 dana = 92 plovila/dan

Kap = 200 vezova

K%)= ———

92 plovila/dan - 100

200 vezova - 120 dana
9.200

24.000
K(%) = 0,38 =38 %

J

d =120 dana
/
K(%) =
K(%) =
-
Zaklju¢ak

Nakon provedene rekonstrukcije stupanj iskoriStenosti kapaciteta ostat ¢e nepromijenjen.
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e) Izracunaijte koliko je potrebno ostvariti plovila po danu u luci kako bi iskoristivost
luke bila 80 %.

4 Koy = 0P 100 )
° Kap - d
50 % < Op - 100
®~ 200 vezova - 120 dana
Op - 100
%Nn= —M
80 % 24.000
Op - 100 = 19.200
Op = 192 plovila/dan

- J

Zakljucak
Da bi postigla zadani cilj sezonske iskoristivosti luke od 80 %, uprava mora raznim

poslovnim aktivnostima povecati prosje¢ni dnevni dolazak plovila na 192 plovila po
danu.
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Racunanje dangube Kompleksnost

Zadatak 10. . ;
i uStede broda u luci zadatka: 4

Uvodne napomene:

Danguba je nadoknada za izgubljenu zaradu. Ukoliko brod boravi u luci duze od
dogovorenog vremena zbog kasnjenja luke, tada mu luka mora isplatiti dangubu.
Suprotno, ukoliko je luka brodu napravila ustedu te je obavila operacije kra¢e od
dogovorenog vremena, tada brod isplacuje luci ustedu.

Klauzule:

SSHINC Saturdays, Sundays, Holidays Included
(subote, nedjelje i praznici uklju€eni)

SSHEX Saturdays, Sundays, Holidays Excluded
(subote, nedjelje i praznici iskljuceni)

SAT noon SHEX Saturday noon; Sundays, Holiday Excluded

(subote do podne, nedjelje i praznici iskljuceni)
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Primjer 1.

Na terminal za rasuti teret koji posluje svaki dan 24 h dnevno, dolazi brod koji prevozi
71.220 MT ugljena. Brod je ugovoren pod komercijalnim uvjetima SSHINC te mu je
dnevna prekrcajna norma 15.000 MT. Pismo spremnosti predano je 22. veljace u
20:30 h. Stojnicko vrijeme na terminalu za rasuti teret pocinje te¢i 12 sati od predaje
pisma spremnosti. Dogovoreni iznos dangube je 14.500 USD po danu, dok je dogov-
oreni iznos ustede jednak polovici dangube, tj. 7.250 USD po danu. Izracunajte iznos
dangube ili uStede broda.

DANI U TJEDNU DATUM UKUPNO KORISTENO VRIJEME
Subota 23. veljace 08:30 - 24:00
Ned